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Вступ 

Недержавні пенсійні фонди (НПФ) є важливою складовою системи 

забезпечення пенсійного забезпечення громадян, особливо в умовах 

демографічних змін та зростаючого навантаження на державну пенсійну 

систему. Ефективне управління інвестиційною діяльністю НПФ дозволяє не 

лише забезпечувати стабільний приріст активів, а й підвищувати фінансову 

безпеку пенсійних накопичень громадян. У сучасних економічних умовах 

зростання конкуренції на фінансовому ринку, зміни в законодавстві та 

економічна нестабільність вимагають застосування нових методів управління 

інвестиціями та оптимізації портфеля активів НПФ. 

Інвестиційна діяльність НПФ тісно пов’язана з функціонуванням 

фінансового, банківського та фондового ринків, які створюють основу для руху 

капіталу, формування джерел фінансування та реалізації інвестиційних рішень. 

Ефективне управління інвестиціями вимагає комплексного врахування 

макроекономічних чинників, стану фінансових ринків, інвестиційного клімату, 

вартості капіталу, ризиків і можливостей залучення зовнішнього фінансування. 

Актуальність обраної теми посилюється потребою підвищення інвестиційної 

привабливості фінансових інститутів пенсійної сфери на тлі фінансової 

нестабільності та глобальних економічних викликів. 

Проблематика управління інвестиційною діяльністю широко висвітлена у 

працях вітчизняних і зарубіжних учених. Значний внесок у формування 

сучасних поглядів на інвестиції зробили представники новітніх фінансових 

шкіл Г. Марковіц [39], З. Боді, А. Кейн і А. Маркус [37]. Свої дослідження 

даній проблематиці присвятили вітчизняні дослідники: Бланк І.М. [2], Бабенко, 

С. В. [1]. Ляшенко, Т. М. [5. Савченко, А. П. [6] і інші. Однак постійні зміни у 

фінансово-економічному середовищі потребують подальших досліджень та 

адаптації існуючих підходів до сучасних умов. Залишається актуальним 

питання вибору оптимальних методів оцінювання ефективності інвестицій, 

системи управління ризиками, визначення механізмів формування 



інвестиційної стратегії та удосконалення практичних інструментів 

інвестиційного менеджменту. 

Мета дослідження полягає у розробці ефективних підходів до 

управління інвестиційною діяльністю недержавних пенсійних фондів для 

забезпечення стабільного зростання активів і підвищення фінансової надійності 

пенсійних накопичень. 

Для досягнення мети необхідно вирішити такі завдання: 

- проаналізувати сучасний стан ринку недержавних пенсійних фондів в 

Україні та їх інвестиційну діяльність. 

- визначити основні напрями інвестиційної діяльності та структуру 

активів НПФ. 

- дослідити ризики та фактори, що впливають на ефективність 

інвестицій НПФ. 

- розробити пропозиції щодо оптимізації інвестиційного портфеля НПФ 

з використанням економічних методів. 

- оцінити ефективність запропонованих підходів на прикладі 

конкретних фондів. 

Об’єктом дослідження є недержавні пенсійні фонди України та їх 

інвестиційна діяльність. 

Предметом дослідження виступає управління інвестиційною діяльністю 

НПФ, включаючи формування інвестиційного портфеля, оцінку ризиків та 

прийняття рішень щодо вкладення активів. 

Інформаційною базою дослідження виступають: законодавчі та 

нормативні акти України щодо пенсійних фондів; звіти та статистика 

Національної комісії з цінних паперів та фондового ринку; фінансова звітність 

та річні звіти НПФ; наукові статті, монографії та дослідження з проблем 

управління пенсійними фондами; аналітичні матеріали та огляди фінансового 

ринку. 



У роботі передбачається використання таких економічних методів: 

- порівняльний аналіз для оцінки ефективності різних НПФ; 

- методи фінансового аналізу (коефіцієнтний аналіз, аналіз 

прибутковості та ризиків); 

- моделі оптимізації портфеля інвестицій (наприклад, модель 

Марковіца); 

- мтатистичні методи для аналізу динаміки доходності та ризиків; 

- SWOT-аналіз для оцінки внутрішніх та зовнішніх факторів впливу на 

діяльність НПФ. 

Апробація результатів кваліфікаційної роботи. За результатами 

проведених досліджень були опубліковані тези, в яких обґрунтовані ключові 

досягнення по темі дослідження. Вони доповідалися на ІІІ Всеукраїнській 

науково – практичній інтернет – конференції, «.Розвиток фінансово-

економічних відносин у суспільстві в умовах прояву фінансових ризиків» (04 

квітня 2025 року, м Кам’янець - Подільський). 

Наукова новизна роботи полягає у вдосконаленні підходів до 

формування інвестиційної стратегії недержавних пенсійних фондів з 

використанням сучасних фінансових моделей та методів оцінювання ризику, а 

також у розробці рекомендацій щодо оптимізації інвестиційного портфеля в 

умовах нестабільності фінансових ринків. 

Практичне значення отриманих результатів полягає в можливості 

використання запропонованих рекомендацій у діяльності бізнес-структур для 

підвищення ефективності управління інвестиційними ресурсами, зниження 

ризиків та збільшення прибутковості інвестиційних проектів. 

Структура і обсяг роботи. Робота складається із вступу, трьох розділів, 

висновків, списку використаної літератури, додатків. Текстова частина 

викладена на 97 сторінках комп’ютерного тексту і містить 9 рисунків, 10 

таблиць. У додатках розміщені статистична, та фінансово-бухгалтерська 



звітність об’єкта дослідження. Список використаної літератури включає 55 

найменувань.  

 

Висновки  
 

Проведені дослідження дають можливість сформувати відповідні 

висновки по даній темі дослідження: 

1. Інвестиційна діяльність недержавних пенсійних фондів є багатогранною та 

структурується під впливом різних факторів. Її сутність визначається не лише 

економічними закономірностями, а й соціальними цілями та вимогами 

нормативно-правової бази. Вона є ключовою складовою їх функціонування 

та виконання соціальних зобов’язань. Інвестиційна діяльність є системним 

процесом, що включає аналіз, планування, організацію та контроль 

інвестиційних проєктів. Розуміння її теоретичних засад та практичних 

інструментів є ключем до ефективного управління організацією, установою, 

підприємством. 

2. Обгрунтовано, що грамотно організована інвестиційна діяльність сприяє 

зміцненню фінансової стійкості, підвищенню вартості підприємства та 

забезпеченню його сталого розвитку. На сьогодні особливої значущості 

набувають інноваційні інвестиції, що забезпечують цифрову трансформацію, 

модернізацію виробництва та формування нових конкурентних переваг.  

Ефективність інвестиційної діяльності визначається рівнем стратегічного 

планування, якістю управлінських рішень, доступністю фінансових ресурсів і 

здатністю підприємства адаптуватися до змін у зовнішньому середовищі.  

3. Формування ефективної законодавчої бази для інвестиційної діяльності 

недержавних пенсійних фондів є важливим елементом, реалізація якого 

наближає вітчизняне законодавство до стандартів ЄС. Вона сприятиме 



формуванню якісних відносин між всіма суб’єктами в інвестиційній сфері, 

захищатиме права інвесторів, регламентуватиме діяльність основних 

фінансових інститутів.  

1. Аналіз стану системи недержавного пенсійного забезпечення в Україні, 

на сьогодні перебуває, на етапі поступового, але помітного зростання: активи 

НПФ збільшуються, фонди демонструють дохідність, зростає кількість внесків. 

Це створює підґрунтя для розвитку НПФ як важливої компоненти загальної 

пенсійної системи, особливо у контексті майбутніх реформ. Разом із тим, існує 

низка обмежень та ризиків: консервативна структура активів, недостатній 

розвиток ринку фінансових інструментів, невисоке охоплення населення, 

макроекономічна нестабільність. 

2. Оцінка ефективності інвестиційної діяльності НПФ повинна 

здійснюватися не лише за дохідністю, але з урахуванням ризику, 

диверсифікації, структури портфеля, витрат, забезпеченості учасників. 

Надмірна увага лише до зростання активів може створювати ілюзію успіху, тоді 

як реальна ефективність буде нижчою. Зазначено, що для українських НПФ 

доцільне впровадження ризик-скоригованих показників (тих самих Sharpe, 

Sortino і т.п.) та регулярного звітування — це підвищить прозорість, довіру і 

дасть реальну картину. 

3. Структура інвестиційних портфелів НПФ свідчить про переважання 

консервативних активів (депозити, державні облігації), що забезпечує 

стабільність, але обмежує потенційну доходність. Дослідження структури 

інвестиційних портфелів НПФ показали, що необхідна їх диверсифікація. Вона 

означає, що фонди не повинні обмежуватись лише державними облігаціями або 

депозитами; потрібно розвивати інвестування в більш ризикові, але і 

потенційно прибуткові інструменти (корпоративні облігації, акції, 

довгострокові проєкти), з дотриманням балансу ризик/прибуток. 

4. Проведене дослідження викликів у сфері інвестиційної діяльності НПФ в 

Україні показав, що лише за умови системного вирішення цих проблем НПФ 

можуть стати гідною, стабільною та ефективною альтернативою/додатковим 

рівнем пенсійного забезпечення. При цьому повинні враховуватися   проблеми 



комплексно – від ринкових та структурних до соціальних, регуляторних і 

психологічних. Ці бар’єри взаємопов’язані, і вирішення однієї проблеми без 

врахування інших дає лише частковий ефект. 

8. При формуванні інвестиційної стратегії НПФ, встановлено. Що її 

ефективність визначається її здатністю забезпечувати стабільний приріст 

вартості активів, мінімізувати ризики, відповідати вимогам законодавства та 

гарантувати виконання пенсійних зобов’язань. У сучасних умовах важливого 

значення набувають диверсифікація, цифровізація процесів управління 

активами, впровадження ESG-підходів. Управління ризиками є ключовим 

елементом інвестиційної діяльності НПФ. Дослідження показало, що 

ефективність фондів значною мірою залежить від здатності збалансувати 

співвідношення між доходністю та ризиком. 

9. Оптимізація інвестиційних портфелів недержавних пенсійних фондів є 

складним, багатоаспектним процесом, який потребує застосування сучасних 

фінансових моделей, глибокого аналізу ризиків та урахування нормативних 

обмежень. Розроблені заходи повинні забезпечувати збалансованість інтересів 

учасників фонду, ринкових можливостей і необхідності збереження капіталу в 

довгостроковій перспективі. Ефективна оптимізація сприяє підвищенню 

доходності, стабільності й надійності пенсійних виплат, що є ключовою метою 

діяльності НПФ. 

10. Серед основних пріоритетів розвитку інвестиційної діяльності НПФ 

виділяють: розвиток ринку капіталу та інвестиційної інфраструктури; 

розширення доступних інвестиційних інструментів; підвищення прозорості та 

ефективності корпоративного управління; стимулювання участі роботодавців; 

цифровізація систем управління активами; підвищення фінансової грамотності 

населення. Визначено, що реалізація цих заходів може забезпечити значне 

зростання активів НПФ, підвищення їх ролі в економіці, формування 

потужного інституційного інвестора та зміцнення фінансової стабільності 

держави. 
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